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BLOQUE 1 : ARITMETICA Y ALGEBRA

Los conjuntos numeéricos.

Los niimeros naturales, enteros y racionales. Operaciones.

Los numeros reales. Ordenacién. Valor absoluto. Distancia. Intervalos.
Proporcionalidad. Magnitudes directa e inversamente proporcionales.
Potencias y raices. Logaritmos decimales.

e Polinomios.

Expresiones polinémicas. Valor numérico.
Operaciones con polinomios.

Algoritmo de Ruffini. Teorema del resto.
Raices y factorizacion de un polinomio.

Ecuaciones.

Ecuaciones de primer y segundo grado con una incégnita.
Ecuaciones polindmicas con raices sencillas.
Ecuaciones exponenciales y logaritmicas sencillas.

e Sistemas de ecuaciones.

Sistemas de ecuaciones lineales.

Sistemas compatibles e incompatibles.

Resolucidn de sistemas de ecuaciones con 2 o 3 incégnitas.
Planteamiento de sistemas de ecuaciones.
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1. El nimero natural.
Conjunto N.
Operaciones

Los numeros naturales: 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, ... son los nimeros que utilizamos para
contar. Una propiedad caracteristica de este
conjunto numérico es que «todo nimero na-
tural tiene un siguiente». La sucesion de nu-
meros naturales es, pues, ilimitada.

En el conjunto de los nimeros naturales
son siempre posibles una serie de operacio-
nes y otras no. Asi la suma y la multiplica-
cién son siempre posibles, mientras que no
lo son siempre la resta y la division.

1.1. Suma de niimeros naturales

La suma de nUmeros naturales es una
ley de composicién interna. Esto quiere decir
que a cada par de nimeros naturales (a, b)
le corresponde un Gnico numero natural,
que es el resultado de a + b.

1.1.1. Propiedades de los
niumeros naturales

1) Asociativa: (a+ b)) +c=a+ (b +c¢)
Ejemplo: 2 + 3) + 7 =2 4+(3 + 7)
2) Conmutativa: a + b =b + a
Ejemplo: 5 + 7 =7 + 5
3) Elemento neutro:a + 0 =0 + a = a

Ejemplo: 4 + 0 =0 + 4 =4
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1.2. Producto de niimeros
naturales

El producto de nimeros naturales es una
ley de composicion intema. A cada par de nu-
meros naturales (a, b) le corresponde un Unico
numero natural que es el resultado de a x b.

1.2.1. Propiedades del
producto de niimeros naturales

1) Asociativa: (@ - b) ¢ =a - (b-c)
Ejemplo: 2 -3) - 7=2-(3-7)

2) Conmutativa:a b = b - a
Ejemplo: 5+ 7 =75

3) Elemento neutro:a -1 =1-a=a
Ejemplo: 4 -1 =14 =4

4) Distributiva:a:(b+c)=a-b+a-c
Ejemplo: 4 - (2 +9)=4-2 + 4-9

1.3. Ordenacion de los niimeros
naturales

Dados dos numeros naturales (a, b) se
dice que a es menor que b, y se escribe a <
b cuando existe otro nimero natural ¢ tal
que a + ¢ = h.

También se dice que b es mayor que a y
se escribe b > a.

Asi, la serie de nUmeros naturales se
puede ordenar:

12«3« =& .

13
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2. Definicion de niimero
entero. Conjunto Z

Como dijimos, en el conjunto de los nu-
meros naturales (N) siempre es posible la
suma (también la multiplicacion). Asi, entre
dos numeros naturales cualesquiera el re-
sultado de la suma es otro nimero natural.
No ocurre lo mismo con la resta, ya que si
bien podemos restar 6 — 2 = 4, no pode-
mos 2 -6 =7

Para resolver este problema aparece el
conjunto de nimeros enteros. Podemos de-
finir que un nimero entero es aquel que re-
sulta de restar dos numeros naturales cua-
lesquiera.

Si restamos el menor del mayor, el re-
sultado es un nimero positivo: 5 -3 = +2.

Si restamos el mayor del menor, el re-
sultado es un numero entero negativo: 3 - 5
= -2,

También podemos definir niimero Entero
como par ordenado de nUmeros naturales.

Ejemplo: (7, 3) = 7 - 3 = +4. Si el
primer nimero del par es mayor que el se-
gundo el resultado es entero positivo.

(3,7) = 3-7 = -4. Si el primer niime-
ro del par es menor que el segundo el resul-
tado es entero negativo.

El cero es un nimero entero, ya que al
restar dos numeros naturales iguales obte-

nemos siempre cero.

Ejemplo: 6 - 6 = 0. El cero no tiene signo.

14

Llamamos Z al conjunto de los nimeros
enteros, Z* al conjunto de los enteros positi-
vos y Z- al conjunto de los enteros negati-
vos. Asi, Z es igual a Z', Z-, O.

2.1. Valor ahsoluto de un
niimero entero

Es el valor del nimero entero prescin-
diendo del signo. Se simboliza el valor ab-
soluto colocando al niumero entre dos ba-
rras: |+4|= 4; |-4|= 4; |-13|=13;
| +13| = 13.

3. Operaciones,
propiedades y reglas

3.1. Suma

Al sumar dos numeros enteros siempre
resulta otro nimero entero.

B Regla

Para sumar dos numeros enteros de sig-
nos iguales se suman los valores absolutos y
se pone el mismo signo.

Para sumar dos nimeros enteros de sig-
nos distintos se restan los valores absolutos
y se pone el signo del que tenga mayor valor
absoluto.

B Significado de los paréntesis

En el célculo operativo, un paréntesis in-
dica la prioridad de la operaciéon encerrada
en ese paréntesis.

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS



Ejemplo: 3 + (5 + 4) el paréntesis senala
que hay que sumar primero 5 + 4 = 9y des-
pues sumarel 3; 3+ (5 4+ 4) =3 + 9 = 12.

Una vez efectuada la operacion se elimi-
na el paréntesis. También se usan corchetes
y llaves para indicar operaciones entre pa-
réntesis.

Ejemplos:

[(4 - 5)

+3]+2=[-1+3]+2-=
=24+2=24

{6-3)~(7T+5}-6+2 ={3-12} -
~8=-9-8=-17

Para sumar dos numeros negativos, su-
mamos los valores prescindiendo del signo
(valor absoluto) y colocamos el signo - al re-
sultado.

Ejemplo: -3 + (-4) = -3 -4 = -7

3.1.1. Propiedades

1) Asociativa:
a+b+c)=(@+Dh +c
3+ @ +7)=38+4)+7
2+ [3+ (-6)] = (-2 + 3) + (-6)

2) Conmutativa: El orden de los suman-
dos no altera la suma.

a+b=b+a

4+7=7+4

5+ (2 =(2)+5
1-3=7T4+(-3)=-3+7#3-7
La resta no es conmutativa

# simboliza «no es igual».
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3) Elemento neutro: El cero sumado a
cualquier nimero deja invariable a dicho
ndmero.

O+a=a+0=a

0+56=+45-3+0=-3,0-2=-2;
4 4+ 0 = 4,

4) Opuesto de un numero entero: Es
aquel numero que sumado al primero da
como resultado cero.

-a+a=20
-3 + 3 = 0 (-3 es opuesto de +3).

Para restar dos numeros enteros basta
con sumar al primero el opuesto del se-
gundo.

3-4=3+(-4) =-1
Ejemplos:
Efectuar las operaciones indicadas.
1) 2+ (3)+4-(5)=2-3+4+5=

=(2-3)+(@4+5=(-1+9=+8

2) 3-[-2+ (4-3)]+(2-5=3-[2+
+1]+(2-5=3-(1) + (-3 =3 +
+1)-3=4-3=1

3) 4-6)+T7-[2+(3-5]=-2+7-
24 () =(2+4T7)-[2-21=5-
—[4)=5+4=09

Resolver
4) 6-B-4]+[3-(2)]-=
(Sol. + 10)

5 B+ +2)]1+[4-(7 + 3)] =
(Sol. — 6)

6) 11 -[- (-10) + (-B)] + (1 - 4) =
(Sol. +3)

15
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7N (7-8-16+ (3-2)]-=
(Sol. -2)
Nota: Los nimeros enteros positivos po-

demos representarlos con el signo (+) de-
lante o sin él. Ejemplo: 4 = +4,

3.2. Multiplicacion

Al multiplicar dos nUmeros enteros
siempre resulta otro nimero entero.

B Regla de los signos

+ — = — Mas seguido de menos es igual
a menos.

-+ = — Menos seguido de mas es igual
a menos.

- — = + Menos seguido de menos es
igual a mas.

+ + = + Mas seguido de mas es igual
a mas.

Repasemos las Reglas de los signos
para multiplicar, utilizando algunos ejemplos:

(+3) * (-4) = -12
(-3) + (+4) = -12
(-3) : (-4) = +12

(+3) * (+4) = +12
- (-3) = (1) - (-3) = +3
— (+3) = (1) * (+3) = -3

3.2.1. Propiedades

1) Asociativa:
@<b)-c=a-(Mb:c)
((3)*4] -6 =(3)~ 4 -85
[(=2) - (-4)] - 3 = (-2) - [(-4) - 3]

16

3)

4)

2)

3)

4)

Conmutativa:
a-b=>b-a
(-4) -5 =5-

Elemento neutro:

(~4)

l-a=a-1=a
1-3)=-3,7-(+1) =7

El nimero 1 [(+1 es igual a 1] multipli-
cado por cualquier numero entero, es
igual siempre a dicho nimero entero.

Distributiva

De la multiplicacion respecto a la suma.
a-(b+c)=a-b+a-c
Ejemplo:
3:'5+(3)+7=35+3-(3)+
+3-7

16+ (2) + (5)] = (1) [6 + (-2 +
] =) 6+ (1) (2 + (1) (5)

Ejemplos:

(2-3):[1-2-(4-6)]=-(5)[1-
-2 (-2)]=5-[1+4] =25
3=2B6-1-3=3-2b-(2)] =
=3-2[5+2]=3-2[T]1=3-=
- 14 = -11

[((4+7)-3-5]-2-6=[(3):3-5]-
2-6=[9-5]-2-6=[4]-2-6=
=8-6=2

Resolver

14-3-(2-5)+[1-6(3) + (-2)] =
(Sol. 40)

[2-(5-7)-(4-8)]-3:[6-4"(1-
- 3)] =

(Sol. 0)

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS



6) 5-(-2)+ (3 [2-(-1)- -6B-4+
+ (-3)] =
(Sol. -10)

) 7-5+2'[4-(-1-4)+3-(2-5)-
-
(Sol. -1)

4, Representacion
grafica del nimero
entero

Los niimeros enteros los representamos
graficamente en una recta, partimos del nu-
mero cero (0), a la derecha colocamos los
positivos y a la izquierda los negativos.

- -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 ..
| L1 | L1 | | . |

Cada subdivision de la recta sera un nu-
mero entero.

5. Ordenacion

Los nimeros enteros se pueden ordenar
de menor a mayor (y viceversa).

— 4 menor que -3 menor que -2 ... me-
nor que O menor que 1...

4 w-Ja-2x-1el0<+lg42<
< +3 < +4.

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS
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6. Division en Z

Como vimos en el tema referente a los
nimeros enteros, la suma, resta y multipli-
cacion son operaciones internas en Z, esto
es, al efectuar dichas operaciones entre dos
numeros enteros cualesquiera, siempre re-
sulta otro numero entero.

Ejemplo: +6 + (-5) = 1; +7 — (+4) =
= +3; (+3) * (-2) = -6

Sin embargo, al dividir dos nimeros en-
teros no siempre el resultado es otro nume-
ro entero.

Ejemplo: 6: 2 = 3siesentero; 6: 5 =
= ? no es posible

Por tanto, la division no es una operacion
intera en el conjunto de los niimeros enteros.

1. Fraccion. Fracciones
equivalentes

Fraccion es un par ordenado de nimeros
enteros, de manera que el segundo término
del par divide al primero (no siempre de ma-
nera exacta). Se podria decir que una fraccién
€s un cociente indicado de dos nimeros ente-
ros, siempre que el segundo no sea cero.

a
Seana,h € Z(ab) = b es una fraccion

2 2 -5 5
2, ~3)=-==-Z2; (-5, -3)=—=2;
( ) 3 3 ( ) 53
— 4
—4,2=""=="==2
( ) 5 5

Nota: No es posible la division por O.

17
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B Equivalencia de fracciones

Una fraccion es irreducible cuando el
numerador y el denominador son primos en-
tre si, esto es, cuando ambos tienen de
m.c.d. la unidad.

Ejemplos:

3 26 8
—, — — Son irreducibles
2" 27 3

Una fraccién es reducible cuando am-
bos términos se pueden dividir por un mis-
mo numero distinto de 1.

Ejemplos:
4

E lson reducibles
10 18" 14

Reducimos una fraccién, dividiendo am-
bos términos por un divisor comun:

L hemos dividido por 2

18 9

Reducimos totalmente una fraccion
cuando dividimos ambos términos por su
m.c.d.

Ejemplos:

%—2— m.¢.d. (18, 12)=

12 2
Dividimos ambos términos 6, —=—
i por 18- 3

. a ¢ .
Dos fracciones b y q son equivalentes

si se verifica que a -+ d = b * ¢; ejemplo:
4 12
§ , 4:9=12-3 =36

18

Dos fracciones equivalentes pueden re-
ducirse totalmente a una misma fraccion
irreducible.

Ejemplos:

2
o y 12 son equivalentes 6 - 30 = 12 -

15 ° 30
+ 15 = 180, ambas se reducen a g

[ Signo de una fraccion

Una fracciéon es negativa cuando nume-
rador y denominador tienen distinto signo:

e O i O
+5 5

-4 4

Una fraccion es positiva cuando nume-
rador y denominador tienen el mismo signo:

Una fraccion es un operador: una frac-
cién aplicada a un nimero cualquiera efec-
tia dos operaciones con él.

Ejemplos:

4 , 4

: +10 decimos 5 de 10 y hacemos (4 -
+10) : 5 =40:5 = 8.

Esto es, hemos multiplicado el nimero

10 por el numerador 4 y hemos dividido por
el denominador 5.

2-12=3-(12:2)=3-(6)=18

Ahora dividimos por 2 y después multi-
plicamos el resultado por 3.

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS



El orden de aplicacion de las operacio-
nes de multiplicar y dividir es indiferente,
esto es, la division y la multiplicaciéon se
pueden conmutar.

B - Ad=(@B-4)12=12

8. Niimero racional.
Gonjunto @

Todas las fracciones equivalentes entre
si, representan un solo niimero racional.
Asi puede decirse que nimero racional es
una fraccion y todas las que son equivalen-
tes a ella.

| Ejemplos:

Todas estas fracciones representan al

; 5 : i
mismo numero racional: 2

Podemos clasificar los nimeros raciona-
les en dos tipos:

a) Cuando el denominador divide al nume-
rador de manera exacta, entonces se
llama al nimero entero. El conjunto de
los nimeros enteros lo representamos
por Z.

Ejemplos:
6 -8

3 =2, > = —4; son ndmeros raciona-

les enteros.

b) Cuando el denominador no divide de
manera exacta al numerador, entonces
se llama numero fraccionario. El con-

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS
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junto de los nimeros fraccionarios lo re-
presentamos por F.

Ejemplos:

6 3 5 - ,

—=—, ——=-——,; 50N nUmeros ra-
4 2 -10 2

cionales fraccionarios.

El conjunto de los nimeros racionales
se designan por Q y esta formado por la
unién de los conjuntos Z y F.

Q= {ZUF}

9. Operaciones con
nimeros racionales

9.1. Suma

Al sumar dos numeros racionales siem-
pre resulta otro nimero racional.

9.1.1. Propiedades

1. Uniforme: La suma de dos o mas nu-
meros racionales tiene resultado Unico
independientemente de las fracciones
que representen a cada uno.

19



ACCESO A LA UNIVERSIDAD PARA MAYORES DE 25 ANOS

Ejemplo:
ﬂ+§+(—§)“ - odemos usar ]
5 3 (79) 46" 10

ue es equivalente a ﬂ : @- equivalente
q q 5' 15 q

§ ﬂ equivalente a ﬁ
37 25 °© 9’
§_+£+(ﬂ)_1_73_@
10 " 45 45 90 45

2. Conmutativa: El orden de los suman-
dos no varia el resultado de la suma:

a .c_c.a
b d d b
Ejemplo:

6 4 4 6
B 3 3 b

3. .Asociativa:

a ¢C e a cC e
S|+ = |+
(b d) f b (d f)

Ejemplo:

4 ( 3) 7 4 ( 3) T
—+|-=]||+z=+||-=|+=
3 5 6 3 5/ 6

4. Elemento neutro: El cero es un nuimero
racional. Todas las fracciones de la forma

0 :
— son equivalentes y representan al O.
a

El nimero racional O sumado a cual-
quier otro numero racional resulta siem-

pre este ultimo.
O b b 0 b
—+-=—4—=—

a ¢C c a c

5. Opuesto: El opuesto de un numero ra-
cional es otro numero racional que es

20

igual al primero, en valor absoluto, pero
con signo contrario.

Ejemplo:

El opuesto deies—i a que i+
d 5 5yq 5

9.1.2. Regla para sumar
nimeros racionales

a) Sitienen el mismo denominador: Se su-
man los numeradores y se deja el mis-
mo denominador. Ejemplo:

4 -3 20 (—6)
—+—t+—+|—=|=

10 10 10 \10
_A4+(=3)+20+(-6) 15 3
- 10 10 2

b) Si tienen distintos denominadores: Se
reducen a comun denominador; se deja
el denominador obtenido y se suman los
nuevos numeradores.

Para reducir a comun denominador hay
que buscar fracciones equivalentes a las
dadas que tengan un denominador co-
mun. El denominador comun sera el mi-
nimo comun multiplo de los denomina-
dores. Los numeradores se obtienen di-
vidiendo el m.c.m. por cada denomina-
dor y multiplicando el resultado por cada
numerador.

Ejemplo:

l+_‘3’_+i_
12 15 18

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS



Hallamos el m.c.m. (12, 15, 18) =
= 180, y lo colocamos como denomina-
dor de cada una de las fracciones:

+——+
180 180 180

Ahora dividimos 180 entre 12 y lo multi-
plicamos por 7, queda 105. Dividiendo
180 entre 15 y multiplicando por 6 que-
da 72, y dividiéndolo por 18 y multipli-
candolo por 3 queda 30.

105+72+30 _ 270
180 180

Finalmente simplificamos y para ello ha-
remos el m.c.d. (207, 180) = 9y dividi-
mos ambos términos por él.

207 _ 23
180 20
Veamos otro ejemplo:

4,13 16 8 _
10 40 15 5

m.G.a. (10, 40. 15, 5} = 190

e e
120 120 120 120

120 120
——.4=48; = .13 = 39;
10 40

g-16=128 120 8 =192
1b 5

48 39 128 192
ot
120 120 120 120

48 +39 +128 +192 407
120 120

Esta fraccion es irreducible, por tanto es
el resultado final.

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS
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9.2. Resta
Para restar procedemos igual; ejemplo:
6 _15 3 _12 15 21
14 28 4 28 28 28

Ahora restamos los numeradores de las
fracciones negativas (utilizamos las reglas
para sumar y restar nimeros enteros)

12-15-21 24 6

28 28 7

9.3. Multiplicacidn

Al multiplicar dos numeros racionales
siempre resulta otro nimero racional. El pro-
ducto de dos fracciones es igual al producto
de los numeradores partido por el producto
de los denominadores:

8.5 B
b d -d
Propiedades

1. Uniforme: El producto de dos o mas
numeros racionales tiene un resultado
Unico independientemente de las frac-
ciones que representen a cada nimero:
3 2 _3:2 6
75 75 35

odemos poner E
P poner 77

3 6
que es equivalente a — y —

7715
que es equivalente a g;
6 6 36 _
14 15 210

(simplificando por 6) =—

21
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2.

22

Conmutativa: El orden de los factores
no altera el producto, Ejemplo:

b d d b
Ejemplo:

4 6 _6 4

7 13 13 7
Asociativa:

(e.& .E_E.(E.E
b d/ f b \d f
Ejemplo:

(ﬁ.ﬁ)ﬂ_.(ﬁ.ﬂ)
5 4/ 7 5 \4 7
Elemento neutro: El nUimero racional
1, que se puede representar por cual-

“quier fracciéon en la que el numerador y

el denominador sean iguales.
ab ba_b
ac ca ¢c

Ejemplos:
3 4
5 = Z =1 es el elemento neutro para la
multiplicacion.
Ejemplo:
,3.3.34_4
5 537 7

Inverso: El inverso de un nliimero racio-
nal, es otro numero racional que multi-
plicado por el primero da de resultado 1.

, 4
es el inverso de g

5oy
4

El inverso también se llama reciproco.

Para hallar el inverso de un namero, di-
vidimos 1 por dicho nimero. El inverso

1 ;
de x sera —.Cuando el numero es frac-
%

cionario, el inverso se halla cambiando
el numerador por el denominador y vice-

; a b
versa: el inverso de B es —.
a

Ejemplos:
4 6

Hallar los inversos de §; — = =3
3 6 2

El producto de un numero racional por O
es igual a 0. Ejemplo:

9.4. Division

Al dividir dos numeros racionales siem-

pre resulta otro nimero racional. Para dividir
dos nimeros racionales multiplicamos el di-
videndo por el inverso del divisor.

1)

3)

Ejemplos:

34_371_21

5'7 5 4 20
Q(_ﬁ)_ﬁ.(_ﬁ)__“_B__4
4\ 8) 4\ 3] 12
56__57__3
12'7 12 6 72

La division por O nunca es posible.
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Distributiva: Del producto y de la divi-
sion respecto de la suma y de la resta:

10. ldentificacion de
nimeros racionales.
Niimeros decimales.
Clasificacion

NUmero racional es todo aquel que se
puede expresar como fraccion o cociente indi-
cado de dos nimeros. Esta es la regla que
nos permite identificar los niimeros racionales.

Asf todo nimero entero es racional por-
que se puede expresar como fraccion.

Ejemplos:
& B
+3=—=—;
i 2
5 10
_5 = — = ——
1 2

10.1. Nimero decimal

Cuando dividimos la unidad 1 en diez
partes iguales obtenemos 10 décimas. Al di-

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS
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1
vidir 10 decimos que es igual a 0,1 o una

1
décima; —— o0 una centésima...
100

Un nuimero decimal es el que se repre-
senta por un numero entero seguido de una
coma y varias cifras decimales.

Ejemplos: 12,384 = doce con 384 mi-
lésimas.

-4,28 = menos cuatro con 28 centési-
mas.

10.2. Clasificacion

10.2.1. Decimales finitos

Son los que tienen un ndmero finito de
cifras decimales; ejemplo: 6,54.

Podemos expresarlos como fraccion co-
locando en el numerador el nimero sin la
coma, y en el denominador, la unidad segui-
da de tantos ceros como cifras decimales
haya.

643 8163
643 =——; 8,163 = ——
100 Bl 1000

10.2.2. Decimales infinitos

Son los que tienen un numero infinito
de decimales. Pueden ser de dos tipos: Pe-
riodicos y no periodicos.

Periddicos: Un nliimero decimal periddi-

co es aquel que, teniendo infinitas cifras de-
cimales, hay una cifra o grupo de cifras que
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se va repitiendo indefinidamente 4,6666...,
72,383838...

Se expresan colocando un arco sobre la
cifra o grupo de cifras que se repiten, asi:

4,666... = 4.6, 72,3838... = 72,38

La cifra o grupo de cifras que se repiten
se llama periodo.

Fraccion generatriz: La fraccidén obtenida
de un decimal periédico se llama fraccion
generatriz de dicho decimal.

No periédicos: Son nimeros decimales
infinitos cuyas cifras no siguen una periodici-
dad, sino que progresan arbitrariamente. Por
ejemplo las raices cuadradas no exactas de
los niimeros enteros positivos:

V2 =1,4142...

11. Operaciones con
niimeros decimales

11.1. Suma y resta

Para sumar o (restar) decimales, se colo-
can los sumandos (0 ambos términos de la
resta) de manera que las comas coincidan; se
suman o (restan) normalmente como si fue-
ran nimeros naturales y se coloca la coma en
el resultado en la misma posicion que tiene
en cada uno de los nimeros. Ejemplos:

3,708 40,238
+ 41,237 - 3,63
126,1421 36,608
171,0871
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11.2. Multiplicacion

Para multiplicar dos nimeros decimales,
se multiplican sin tener en cuenta las comas
y finalmente se coloca una coma al resulta-
do, de manera que haya tantas cifras deci-
males como suma del namero de ellas que
tienen ambos factores. Ejemplo:

64,23 dos cifras decimales
x 2,18 dos cifras decimales
51384
6423
12846
140,0214 cuatro cifras decimales

11.3. Division

Para verlo mejor podemos establecer
tres casos:

1. Ambos términos tienen el mismo nime-
ro de cifras decimales. Se eliminan las
comas y se divide normalmente.

Ejemplos: 2,347:0,213 =; 4,170:21,32 =

2347 | 213 417 | 2132
0217 11
004

Ahora se plantearia el problema de cémo
seguir ambas divisiones, en la 12 se colo-
ca una coma al cociente y se van ana-
diendo ceros al dividendo hasta que re-
sulte una divisiobn exacta, o hien hasta
conseguir un determinado nimero de ci-
fras decimales. En la 22 colocamos un
cero 0, después una coma y se van ana-
diendo ceros al dividendo hasta obtener
un resultado como en el caso anterior.
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4170

2347 I 213 [2132

217 11,018 20380 0,1955
400 11920
1870 12600
166 1940

2. El dividendo supera en cifras decimales
al divisor:

4,508 | 5,3

Quitamos las comas y afadimos al divi-
sor tantos ceros como cifras decimales
mas que él, tenia el dividendo.

Procedemos finalmente como en el caso
anterior.

45080 | 5300

26800 0,85
0300

3. El dividendo tiene menos cifras decima-
les que el divisor; 345,3:4,72. Quitamos
las comas y anadimos al dividendo tan-
tos ceros como cifras decimales mas
que él, tenia el divisor.

34530 | 472

Dividimos normalmente.

12. Representacion
grafica. Ordenacion en Q

Los nimeros racionales se pueden repre-
sentar graficamente en una recta; partimos
de Oy representamos a la derecha los ente-
ros positivos, a la izquierda los enteros nega-
tivos. En las subdivisiones de cada intervalo
representamos los numeros fraccionarios.
Para representarlos dividimos un intervalo
unidad en tantas partes como indica el deno-
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minador y tomamos un numero de estas
partes igual al que indica el numerador.

: i 3
Por ejemplo representemos 3Y "7

-3/7 7/3

En la 12 dividimos cada unidad en 3
partes y tomamos 7 de estas partes.

En la 22 dividimos las unidades en 7
partes (como es negativo se toma a la iz-
quierda) y se toman 3 de ellas. Esta recta,
en la cual representamos los niimeros racio-
nales, se llama recta racional.

0 113 273 1 4/3 53 2

| | | | | | | | LI
I I

-1/2 1/2 3/2

12.1. Propiedad de densidad

En los nimeros racionales se nos plan-
tea un problema, vedmoslo con un ejemplo:
¢Cuantos nimeros racionales hay entre 1y
27, 0 bien écuantas subdivisiones se pue-
den hacer en el intervalo (1,2)?

Siempre podemos obtener el punto me-
dio del intervalo sumando los extremos y di-
vidiendo por dos:

142

2

N W

[y

5/4 3/2 7/4 2

—_
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Con los intervalos que quedan volvemos
a hacer lo mismo:

142
2

Y asi sucesivamente. Esta operacion no
termina nunca, se podria repetir hasta el in-
finito. Concluimos: «Entre cada dos nimeros
racionales cualesquiera, existen infinitos nu-
meros racionales».

12.2. Ordenacion en

Como vemos en la recta racional se
puede representar cualquier nimero racio-
nal; los puntos de la recta representan nu-
meros racionales. Existe una ordenacion: de
izquierda a derecha se representan de me-

g .3
nor a mayor. Asi podemos decir z es menor

3
que 5 y éste es menor que 2, etc.

Pero, ¢podemos decir qué numero ra-
cional es el siguiente inmediato de 27, ¢y el
anterior inmediato a 17 La respuesta es No.
Es imposible ordenar todos los niimeros ra-
cionales, porque entre cada dos de ellos,
por préximos que estén, siempre hay infini-
tos numeros racionales.

Si podemos ordenar un conjunto finito
de numeros racionales.
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Ejemplo: Ordenar de mayor a menor los

numeros:

1 1 4 8 2 2

2| T T i Egd _131 =l R

{ 5 3 7 9 5 5}
30 1, 842 2 1

5 9 7 5 5 3

7 8 4 2 1 2

— —_— _>_ P =i

e P 5 9 7 5 3> 5

Esto es posible porque, si tenemos dos
numeros racionales, podemos determinar
cual es el mayor de ellos.

6 7
Sean — v —, écudl es mayor?; reduci-
11713’ y

mos a comun denominador, esto es, obte-
nemos fracciones equivalentes a las dadas
pero con un denominador comun:

613
11-13

711 78 77
Y11.13' 143 Y 143

Ahora se ve claramente cual es mayor:
78 6

]
143 11 °°

13. Ampliacion del
concepto de niimero
racional. El niimero real

13.1. Nimeros irracionales

Hasta ahora hemos visto que toda frac-
cién se puede expresar como numero deci-
mal; sin embargo el reciproco no es cierto:
no todo numero decimal se puede expresar
como fraccion. Los nimeros decimales que
conocemos son los finitos o exactos y los in-
finitos o periédicos. Existe otro tipo de nume-
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ros decimales que no son exactos ni periodi-
cos, son los numeros irracionales, que pue-
den definirse como los nimeros decimales
infinitos no periddicos.

7 = 3,141592...
e = 2,71828...

V2 = 1.414213...
V2 = 1,25992...

Con los numeros irracionales (I) se
resuelve el problema de la radicacion.

Ejemplo:

" Hallar la raiz cuadrada de un numero
significa encontrar el mayor nimero decimal
(expresado en décimas, centésimas, milési-
mas, diezmilésimas, etc.) cuyo cuadrado no
sea mayor que el radicando.

Vamos a hallar la +/2 aplicando la regla
anterior mediante tanteo.

a) Calculamos, en primer lugar, la parte
entera: 12 = 1; 22 = 4, por tanto, el 1
es la parte entera ya que el cuadrado de
2 supera a 2.

b) Vemos la aproximacién de décimas

(1,1)? = 1,21; (1,2)2 = 1,44; (1,3)2 =
=1,69; (1,4)2 = 1,96; (1,5)? = 2,25.

Por tanto la cifra de las decenas ha de
ser 4.

c) Aproximacion hasta las centésimas
(1,41)? =1,9881; (1,42)2 = 2,0164.

Por tanto la cifra de las centésimas ha
de ser 1.
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d) Aproximacion hasta las milésimas

(1,411)2 = 1,9909...; ....; (1,414) =
= 1,9993...

(1,415) = 2,0022... .

Por tanto la cifra de las milésimas ha de
ser 4,

e) Si siguiéramos tanteando comprobaria-
mos que podemos aproximarnos a /2
todo lo que queramos.

La expresion decimal de v/2 aproximada
hasta la diezmillonésima es:

V2 =14142136

13.2. El niimero real

El conjunto de los nimeros reales (R)
estd formado por la union de los nimeros
racionales y los niimeros irracionales.

R={QUI}

Los numeros reales se representan
como puntos en una recta llamada recta
real.

s 3075 12 15 V1o 43
L
I

L

Todo nimero real se representa como
un tnico punto de la recta real y reciproca-
mente todo punto de la recta real represen-
ta un Unico ndmero real.
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14. Potencia de hase
entera y exponente
natural

Si a es un nimero entero y n un nime-
ro natural distinto de O y 1 se llama poten-
cia de base a y exponente n al producto de
n factores iguales todos al nimero a.

Ejemplo:

(-2)" = (-2)(~2)(-2)(-2) = +16
(~4)° = (~4)(~4)(~4) = -64

14.1. Signo de una potencia

Si la base es positiva —————Jp siempre positiva

exponente par ——p positiva

Si la base es negativa <
exponente impar — negativa

28

15. Operaciones con
potencias

15.1. Producto de potencias de
la misma hase

Para multiplicar potencias de la misma
base se deja la misma base y se suman los
exponentes.

15.2. Division de potencias de la
misma hase

Para dividir potencias de la misma base
se deja la misma base y se restan los expo-
nentes.

m 5

g _gm Ejemplo: 7= 7

n

15.3. Potencia de potencia

Para elevar una potencia a otra potencia
se deja la misma base y se multiplican los
exponentes.
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15.4. Potencia de un producto

Para elevar un producto a una potencia
se elevan cada uno de los factores a dicha
potencia.

(a-b-c)' =a" b" «c”
Ejemplo:

[(~8)-2-=B) ={-8) -2° - (-8B

16. Potencias con
exponente cero

Es igual a la unidad:

17. Potencias con
exponente negativo

Es igual a la unidad dividida por la mis-

ma potencia de exponente positivo.

L1
d =
a
Ejemplos:
y 1 1
2 =igwt?
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18. Niimeros
irracionales. Radicales

18.1 Definicion de radical

Llamamos raiz n-ésima de un numero
real a, a otro nimero b (si existe) que eleva-
do a la potencia n nos da a.

n ... indice

Va=b [ .. signo radical

a ... radicando

19. Relacion entre
potencias y radicales

a) (Va)'=a;  (45) =5

3

b) a("] =%a"; 9(5) = 4/9%

20. Raiz cuadrada

Un ndmero natural b es la raiz cuadrada
de otro niumero natural a si el nimero b ele-
vado al cuadrado da el nlimero a.

Las potencias de exponente 2 se llaman
cuadrados o también cuadrados perfectos.
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21. Propiedad
fundamental de los
radicales

El valor de un radical no varia si se mul-
tiplican o se dividen por un mismo numero
el exponente y el indice del mismo.

Ejemplos:

J5b = 4/(5b)? = 4/25b2

3/3b(x +y) = §/3% b2 (x +y)?
B =t =45

21.1. Transformacion de
radicales

Un radical puede transformarse, de infi-
nitas formas, en otro, multiplicando o divi-
diendo el exponente y el indice del radican-
do por un mismo numero.

Ejemplo:

J2x = Yax? =8/16x" = %/a096x

22. Reduccion de
radicales a indice
comiin

1° Se halla el m.c.m de los indices, que es
el indice comun.
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2° Se divide el indice comun por cada indi-
ce y los cocientes resultantes, se multi-
plican respectivamente por cada expo-
nente de los radicandos.

Ejemplo: Reducir a indice comun:
v2a’x, §/3(x +vy), V7a’z

m.c.m. (2,4,6) = 12

1_2\/26812)(6, 1{/32(x+y)2, 13/738523

23. Raices te un

producto
v de un cociente

23.1. Raiz de un producto

La raiz n-ésima de un producto es igual
al producto de las raices n-ésimas de los
factores.

Ky 2 h = 4y Nz 4

Ejemplo: 3125 -343 -1331 = 3125 -
- 3/343 -3/1331=5-7-11= 385

23.2. Raiz de un cociente

La raiz n-ésima de un cociente es igual
al cociente de las raices n-ésimas del divi-
dendo y del divisor.

n\/gza&
y afy
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Ejemplo:
9 ¥ 7
25 25 5

24. Potencia de una
raiz y raiz de una
potencia

24.1. Potencia de una raiz

Para elevar una raiz a una potencia, se
eleva el radicando a esa potencia.

(4a)" = Wa™
Ejemplo:

(\8)" = 5% = izs

24.2. Raiz de una potencia

Para hallar la raiz de una potencia se
obtiene la raiz de la base y se eleva el resul-
tado a la potencia dada.

Ejemplo:

V25° = (V25)" = 5° =125

25. Raiz de una raiz

La raiz m-ésima de la raiz n-ésima de un
numero es igual a la raiz mn-ésima de dicho
namero.

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS

MATEMATICAS

WRa = ya
Ejemplo:

364 = 8/64 =425 =2

26. Extraccion de
raices de indice
compuesto

Ejemplos:

42401 = 2401 = 49 = 7
8729 =3/J729 =327 =3

217. Extraccion de
factores de un radical

Es necesario que el indice sea igual o me-
nor que el exponente del factor. Se divide el ex-
ponente entre el indice y el cociente sale como
exponente de dicho factor fuera de la raiz y el
resto queda como exponente dentro de la raiz.
Si los factores son nimeros hay que descompo-
nerlos previamente en factores primos.

Ejemplos:

V31104 = /27 -3° =2% .33 /2.3 =726
3/49x° (a +b)® = x*(a+b)¥7?

5’xysz6 _yz 5{x-z
z2'h® h z* +h
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28. Introduccion de
factores en un radical

Para introducir factores dentro de una
raiz hay que elevar dichos factores al indice
de la raiz.

Ejemplos:
245 = 45 = 20

3x2ad/2ac = /3% -2x% 2% rac =

=%/54 %% -a* -c

29. Radicales
semejantes

Son aquellos que tienen el mismo indice
y el mismo radicando. Pueden diferir Unica-
mente en el coeficiente.

Ejemplos:

1) 3ax?, 2bVx?,  4da’x®

2) Vx—1, +9a%(x—1), +/49x*(x-1),
X —1, 3avx -1, 7x%2Jx -1

30. Operaciones con
ratdicales

30.1. Suma y resta de radicales

Para poder sumar o restar radicales es
necesario que sean semejantes. Para proce-
der a la suma se saca el radical como factor

32

comun de la suma algebraica de los coefi-
cientes.

Ejemplos:

1) 24 +4 4% +54x° =
=(2+445) ¥ =11 4x*

2) 7+2a—5+2a+6+2a =
= (7-5+6) V2a =8 V2a

3) 43/81a°x +2 ¥192x +§/9x? =
=4-3a¥3x+2-433x +33x =
= 12a¥/3x +83/3x = (12a+8+1)+
+3/3x = (12a +9) ¥/3x

30.2. Multiplicacion y division
e radicales

Para multiplicar o dividir varios radicales
cuando tienen el mismo indice, se multipli-
can o dividen los radicandos y se le coloca
al resultado de la raiz el mismo indice.

Si los radicales no tienen el mismo indi-
ce, se reducen previamente al indice comun.

Ejemplos:

1) V243 -/6=+2-3-6=436=6

2) ¥2-8/4-%7="2" K& R =
= 1805 .47 .7 =521 .7

)%—1233“ 33
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31. Racionalizacion de
denominadores

Esta operacion consiste en eliminar rai-

ces de un denominador, convirtiéndolo en
un numero entero. Hay varios casos:

a)

c)

El denominador es un monomio, en el
que aparece una raiz cuadrada. Se mul-
tiplican el numerador y el denominador
por la raiz que aparece en el denomina-
dor. Es conveniente simplificar antes los
radicales, cuando haya lugar. Ejemplos:

ya_ ab _ab_ab
b bbbz b

) 5 _ 51 _ 5T 57
N7 27T o7z 14

El denominador es una raiz de indice
cualquiera m o bien el radicando es una
potencia. Se resuelve, en general, asf:

a _ avbh"™" aypm™"

n{[b_n B n‘c/b_n‘I{&/bmm n r{1/bn g -

_ a mbrn—n B a mfbmkn
mfbm b
Ejemplos:
5 5 /62 5362 5362

1) == = =
' % %Y o2 6

735

LA 735°
552 _552 .5 53 - 5{55
_ 785

5

El denominador es un binomio. Se multipli-
can numerador y denominador por el con-
jugado del denominador, el cual se ohtiene
cambiando de signo el segundo de los tér-
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minos. Asi, el conjugado de a + b es a —
-b,yeldea-hesa + h.

Ejemplos:
A a (Vb +2) _
Vb-2" (Vb -2) (Vb +2)
a(vb+2) a(Vb+2)

T o2 b-a4
3 3(2-v5)
245 (2445) (2-+5)
~3(2-45) 3(2-45)
4-57 4-5
_3(2-5)

- !

2)

=-3(2-45)

32. Valor ahsoluto y
sus propiedades

El valor absoluto de un nGmero real x, se

representa por |x| y se define como:

i = Xsix=0
= xsix <0
Ejemplos:

Bl=3; |-4|= —(-4); jo| = 0

32.1 Propiedades

1. Un ndmero y su opuesto tienen el mis-

mo valor absoluto.

=
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2. El valor absoluto del producto de dos
numeros reales es igual al producto de
sus valores absolutos:

-y =[x Iyl
3. El valor absoluto del cociente de dos nu-

meros reales (con denominador # 0O) es
igual al cociente de los valores absolu-

tos:
x| _ K
vl

4. FE| valor absoluto de la suma de dos nu-
meros reales es menor o igual que la
suma de los valores absolutos:

I +y| = [x|+]y]
Ejemplos:

5 +7| = [5|+]7]

5+ (=7)| <[5l +|-7

5. El valor absoluto de la diferencia de dos
nimeros reales es mayor o igual que la
diferencia de sus valores absolutos:

[x —y| = x|~ y|
Ejemplos:
5 - 3|= 5| B

b5 - (=3)|>5|- 1]

El valor absoluto de un nimero expresa
su distancia al cero:

I ' . . '
-3 0 3

Bl=1-3]=3
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El valor absoluto de los numeros expresa
la distancia entre ellos:

d(@b)=la-bj=]p-a
Ejemplos:
d(7,4)=7-4=pB|=3
d@35=B-5=2=2
d(-52)=|5-2=7=7

33. Intervalos y
semirrectas

33.1 Intervalos de extremo a y b

Un intervalo es un segmento (un conjun-
to de puntos) de la recta real que tiene por
extremos dichos puntos. Los intervalos pue-
den ser de cuatro tipos dependiendo de que
se incluyan o no sus extremos:

1. Intervalo cerrado: Cuando contiene
sus extremos. Se representa por [a,b]

@
b

o @

[a,b]={x ER/a=<x<b}

2. Intervalo abierto: Cuando no contiene
sus extremos. Se representa por (a,b)

0

O
b

(a,b)={x ER/a<x<b}

3. Intervalo semiabierto por la izquier-
da: Cuando no contiene el extremo de
la izquierda. Se representa por (a,b]

O @
b

jsi]

(ab]={x ER/a<x=b}
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4. Intervalo semiabierto por la derecha:
Cuando no contiene el extremo de la de-
recha. Se representa por [a,b)

el
oQ

[a,b) = {x ER/a=<x<b}

La longitud de un intervalo es la diferen-
cia entre sus extremos

Ejemplos:

[2,7] = longitud [2,5]= 5

(3,9) = longitud (3,9) = 6

33.2 Semirrectas

Una semirrecta es un intervalo que tiene
un solo extremo y se extiende indefinida-
mente a lo largo de la recta real, en sentido
contrario.

Las semirrectas pueden ser de cuatro ti-
pos:

1. Semirrecta derecha y cerrada:

e

=00 a + o0

[a,40) = {x ER/x = a}

2. Semirrecta derecha y abierta:

Qe

-0 a +

(a,-x)={x ER/x >a}

3. Semirrecta izquierda y cerrada:

—

) a + oo

(-»,a]l={x ER/x <a}
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4. Semirrecta izquierda y abierta:

E==sommsseemmyme s <=y )

=t a + o0

(-,a)={x ER/x <a}

33.3 Entornos

Una forma especifica de expresar los in-
tervalos es dar su centro a y su radio r (la
mitad de su longitud). Se suelen simbolizar
por (a-r,a+r)={x ER/a-r<x<a+r}

G ®— O

a-r a a+tr

Se llaman entornos a los intervalos
abiertos de cada uno de los puntos que con-
tienen. Pueden expresarse utilizando el valor
absoluto: {x ER/a= r<x<a+r}=|x —-al<r.

Sia = 0, el intervalo tiene como centro
el origen: {x ER/-r<x<r}=x<r

Se llama entorno reducido de centro a y
radio r a los entornos que no contienen el
centro a: {x ER/a-r<x<a+rx#a}

O O O
a-r a a+r

33.4 Operaciones con intervalos

Las opreraciones mas importantes que
se pueden realizar con intervalos son la
unién y la interseccion.

La unién de dos intervalos (a,h) y (c,d)
es el conjunto formado por los elementos
que pertenecen a uno o a otro intervalo

(a,b) U(c,d)
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Ejemplo:

(2, 8) U(6, 10) = (2, 10)

La uniéon de intervalos no es siempre un
intervalo:

Ejemplo:

(-3, 5) U(7, 10)

La interseccion de dos intervalos (a,b) y
(c,d) es el conjunto formado por los elemen-
tos que pertenecen a la vez a uno y otro in-
tervalo: (a,b) N(c,d)

Ejemplo:

(2, 8)n(s, 10) = (6, 8)

La interseccion de intervalos siempre es
un intervalo. Cuando los intervalos no tienen
elementos comunes su interseccién es el
conjunto vacio (@).

Ejemplo:

(-3,5)N(7,10) =9

34. Logaritmos

Ya vimos anteriormente, cuando estu-
diamos las potencias, como proceder para
elevar un niimero a otro. Los logaritmos re-
suelven el problema contrario: dados dos
numeros, ¢qué potencia del primero es igual
al segundo?

Ejemplo:

¢A qué nimero hay elevar 10 para obte-
ner 100007
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Como 104 = 10000, el resultado es 4.

4 es el logaritmo de 10000 en bhase 10
y lo simbolizamos: log ,, 10000 = 4

Llamamos logaritmo en base a de x, al
numero y al que hay que elevar a para obte-
ner Xx.

log,x=y®a' =xa>0,a#1,x>0

"El logaritmo de un numero es el expo-
nente al que hay que elevar la base para ob-
tener el numero".

Los logaritmos en base diez se llaman
decimales y se simbolizan por log sin escribir
la base.

Ejemplos:
log 1000 = 3; log 10 = 1
Los logaritmos que tiene de base el ni-

mero e se llaman logaritmos neperianos y
se simbolizan por In o L.

Utilizando en la calculadora las teclas

In . .
@ y . , Se obtienen, respectivamente,

los logaritmos decimales y neperianos.

Ejemplos:

1. Hallar utilizando la calculadora
log 12.

Se pulsa 12 y a continuacion log:
log 12 = 1,0791812.

2. Hallar utilizando la calculadora
In 12:

Se pulsa 12 y a continuacion In:

In 12 = 2,4849066.

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS



34.1. Propiedades de los
logaritmos. Cambio de base

1. El logaritmo, en cualquier base, de uno
es igual a 0.

log, 1 = 0

2. El logaritmo de la bhase es 1.

log, a = 1

3. El logaritmo de un producto es igual a la
suma de los logaritmos de los factores.

log, (x y) = log ,x +log,y

4.. El logaritmo de un cociente es igual a la
diferencia entre el logaritmo del numera-
dor y el logaritmo del denominador.

X
loga(;) = |Ogax - Iogay

5. El logartimo de una potencia es igual al
producto del exponente por el logaritmo
de la hase.

log. x" =n-log x
6. El logaritmo de una raiz es igual al loga-

ritmo del radicando dividido entre el in-
dice de la raiz.

log ,x
n

- 1
Ioga’{/_ =log x" = Elogax =

Ejemplos:
1. log; 1 = 0O; ya que 3° = 1

2 logs 5= 1;,yaque bt =5

UNIDAD 1: EXPRESIONES NUMERICAS

MATEMATICAS

3. Sabiendo que log 5 = 0,69897, ha-
llar log (10 - 5).

log(10 -5) = log 10 +log 5 =
=1+0,69897 = 1,69897

1
4. Hallar log (go)

log (?) =log10 —log 5 =

= 1- 0,69897 = 0,30103
5. Hallar log 51
log 51° = 10 log 5 =
=10 069897 = 6 9897
6. Hallar log +10.

log10

1
log V10 = log 102 = 5

1
—ax=l)
> O

B Cambio de base

Para expresar la relacion entre los loga-
ritmos de un nUmero en distintas bases se
utiliza la formula del cambio de base:

log , x
log ,x = B

log,a
Ejemplo:

Calcular logg47, utiliando la calculadora.

Normalmente, con la calculadora no se
obtienen directamente los logaritmos en
base distinta a 10 o e. Utilizaremos, por tan-
to, la férmula del cambio de base:

_log 47
" log6

log , 47 = 21488083
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OPERACIONES COMBINADAS

NOMBRE: FECHA:

El orden en que hay que hacer las operaciones es el siguiente:
1* Paréntesis.
2° Multiplicaciones y divisiones.
3° Sumas y restas.

L. Calcula las siguientes operaciones combinadas de niimeros naturales:
a) 3+3-2.2=
b) 3+5.(7-3)=
¢) 4+2-[3+2-(4-1D]=
d) 2-(15-2)~[11-(7-3)] =
e) 8—-4):2-1=
f) 2-3.7-448=
g 4-14-120:12=
h) 3-12414:%7=
) 15:(11-8)+35:(25-18)=
) 5+4.5=
k) 3-15-45=
) 3-(12+14)=
m)3-12+14=
n) 5-(12-9)+3.(19-16)=
0) 45:5-45:9=
p) 20:(16-12)=
Q 5-(17-12)=
r) 2+45:[3.-(17-12)]=
§) 80+(40-3)=
0A47-[29-@4+13)+2] =
u) 2[18+3(13-9)-5]=
V) 10-[6-(5~-4)-2]+1=
w) 42:84[9~-6] =
x) 9:34[(28-10)-(9-2)] =
Y) [42+20]: 442.9:3)=
z) 7e4:14-3[10-2(8-3)] =
aa) 2 —[8—(-3+6)-5]=
bb) 10—-[6—(-5+4)-2]+1=

2. Caleula el valor de las siguientes operaciones combinadas con potencias:
8) F(15+5P+2(15-5)*=
b) 5(4-2p+12(28-5)=
c) 560—22(34-24p=
d) 532+2(4*-4%2=
e) 2(32-3)2+22(5%-5)2=
D (8-5)+2 (42~ 13)47 (6*-30)
g) 720+32(20-15)=
h) 32-22+4(7-2)=
D) (10-3)2+2[645 (32-2)7] =
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B [@—1r+2] 24EY]=
K) 4 (8)-[9- (6] =

OPERACIONES COMBINADAS DE NUMEROS ENTEROS
3. Calcula las siguientes operaciones combinadas con nimeros enteros:

a) —12+(-64)+(-17)+4=

b) 25—-50—56+50-25+56=

¢) 3-[-3+(3)]-14:(N=

&) 2-[3+(2) 51+ =

¢) —6-5-[5(2)=5]+(5)-4=

§ 9:3-[@-10)-09-2)]=

@) [((9H2+20]:(-H+2 O:(3)~=

h) (35):(-5)-3-6-7=

D) [4):2]-[ED-(2)]=

D IE3) -5+ ) [(HL5) 1 () - D] =

k) -13-(#3)-(-12) - (+7) =

D {25 +5-(-2): (8=

m) 8- [5-(2)]-48:[6+ (-10)]=

a) —11- [0+ (D] +36:{(-1)- -10j=

0) 42:[(-6)—(-3)] +28:[-6- -8)1=



Hoja n’l

NUMEROS ENTEROS: Operaciones combinadas

1. Quita paréntesis:

) +(=5) A (4 g -(+6)
b) —(+8) ¢) +(+12) h) +(-7)
-3 0 -FE9)] b -[e)]

2. Calcula:

a) 12-8+4-9-3+10

b) 5-9=-7+4-6+8

¢) —1-3+5-8-4-3+2

d) —0-9+4+12-15+21

€) (=5)— (-5) = (+3)

5 1)+ (+6)-(-7

g) (+6) + (-2) = (+5) - (=7)

h) (+18) = (=1 1) —(+10) +{—1d)

0 (=8) = (1) = (+3) + (=5) + (+9)

D #2) - (+12) + (1D = (-15)} - (-5)

3. Realiza las siguientes operaciones:

a) 10— (8+4)

b) 6-(3-12)

¢) 5+7)-(2-8)

d) 18+(3-5+2-8)

e 15—-(8-2-6+1

N (5-3+2)-(10-5-3+1)
2 (4-6)-[-2)+ (1]

h) (=9) +[(-) - (-2) +(-3)]
B (+12) - [+ (<) = (+14)]

i [-12)- (20)]- [+6) + (5 -9) - (16 -8 ~11)]

4, Calcula:

a) 20+5-(6-9)

b) 18—3-(4+2)

c) 4-(2-6)-5-3-17)

d) 150:(7-12)

e) (35-15):(5-8)

D (6—-2-10):(5-11)

g) (=2)-(+7) + (+3)- (+6)
B) (+4)- (=20) — (+2) - (-40)
i) (+5) - (+10)— (+4) - (-20)
i @5)-[-3)+67)

5. Calcula:

a) (-2)-[8—(+4)~(=10)]

b) [-6)- 3] [+5) - (-2)]

) (=5)-[=5)+ (+2) -4+ 6-1)]

d) (-3)- (42) = [(=5) + (=) - (=D]- (-3)
¢) 3-[(+4) + (=6)] - (-2)- 8- (+4)]

D 6+(3-5+4)-2-3-(6-9+8)

g 6-4-5.6-2-3

h)y 15-6-3+2.-5-4.3

i) (+4)-(1=9+2):(-3)

j) (~12-10): (-2-6-3)

6. Opera estas expresiones:

1) 3-{5-8)-3-6)]

B i-3-f1-0-3))

) 2+7)-(-[6-10-4)

d) 13-[8-6-3)-4-3]: (=7

€) 5-(8-3)—4-(2-7)-5-(1-6)

f) 12-(12-14) - 8- (16~ 11) - 4-(5~17)
g) 18—40:(5+4-1)-36:12

h) 4+36:9-50:[12+(17-4)]

i) 48:[5-3-2-(6-10)-17]
D3-4-15:12+4.2-7+35)

7. Efectia:

a) 2° —47:8+3

b) 6> :4—1°—4:2-3

€) 2.3 -4 1243 -
d)3-41-4*-5+1-2°

e) 20+p-4-(17-3.22))-2

£) 10+8-3* =5.(27-2°-3)
g 18-f2--(29-3.2*))-4]

8. Calcula:

8) (-3)? = (~2)" +(-4)*: 2*
b) 20-3-(-4) +6-(~2)?

d) 5° + (=37 T,+2'{—’.L)’
e) —2-2° +3.(=3)°
€) (=3)’ =6-2° +(=3)" :(2-3) ) 12—(2 107 :5)+ (-6) : 4






Nimeros racionales. Ejercicios y problemas

1 Pasar a fraccioén:

0.0051, 0.0051, 0.0051,

2 Realiza las siguientes operaciones con potencias:

=) (53] -
SHEEE]
) i%?f-(%]i

a)[




S~—

g,

| M

No—ts
Il

SRONGE

3 Opera:
2 3ol T 96 B
2_ L (21 [i|[2-1]d22) =
5-5)+13(3 ) [(2 )'(2’2)]
4 Efectia
PR
|
l=—7
==
£

5 Calcula qué fraccién de la unidad representa:

1 La mitad de la mitad.

7 La mitad de la tercera parte.

3 La tercera parte de la mitad.

4 lLa mitad de la cuarta parte.

6 Elena va de compras con 180 €. Se gasta 3/5 de esa

cantidad.éCudnto le queda?

7 Dos automoviles A y B hacen un mismo trayecto de 572 km.
El automévil A lleva recorridos los 5/11 del trayecto cuando el B ha
recorrido los 8/13 del mismo. é¢Cuél de los dos va primero? éCuantos

kil6metros lleva recorridos cada uno?

8 Hace unos afios Pedro tenia 24 afios, que representan los 2/3

de su edad actual. éQué edad tiene Pedro?



9 En las elecciones locales celebradas en un pueblo, 3/11 de
los votos fueron para el partido A; 5/10 para el partido B, 5/14 para
C y el resto para el partido D. El total de votos ha sido de 15 400,

I

Calcular:
L El nimero de votos obtenidos por cada partido.

ZEl nimero de abstenciones sabiendo que el ndmero de

votantes representa 5/8 del censo electoral.

10 Un padre reparte entre sus hijos 1 800 €. Al mavyor le da
4/S de esa cantidad, al mediano 1/3 vy al menor el resto. éQué
cantidad recibié cada uno? éQué fraccién del dinero recibié el

tercero?






